

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletn., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 13 de Noviembre de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV—Núm.—10.305

CRONICA

El ex Kronprinz ha desaparecido de su residencia en Holanda, sin que se sepa a ciencia cierta donde ha ido a dar con sus huesos. El ex heredero del trono imperial germánico, es en estos momentos el príncipe fantasma. Aparece y desaparece como en una pantalla cinematográfica.

Según todas las probabilidades se había lanzado a la arriesgada aventura de una restauración, que a Europa le parecía un imposible y que a los gobiernos de las naciones aliadas durante la pasada guerra, les ha indignado seriamente.

Si ello es así, el fracaso del golpe de Estado dado en Baviera, por ese dictador relámpago que es el general Ludendorff habría dado en tierra con todos los planes fantásticos, del hijo del ex Kaiser Guillermo; por lo que no es de suponer que no haya desistido de ellos, después de la derrota rápida y ruidosísima de los autores de aquel movimiento, uno de los cuales, Hitler, herido y maltrecho, anda fuyitivo camino de tierras extranjeras, y el otro, Ludendorff, ha logrado que los que lo hicieron prisionero en el único encuentro que sostuvo con las tropas bávaras leales, le concedan la libertad, a cambio de un documento escrito de su puño y letra, comprometiéndose, por su honor, a no intentar otra vez levantarse contra el Gobierno de Baviera ni producir perturbación alguna de orden público en Alemania.

Durante las pocas horas que Ludendorff fue dictador en Munich, expidió un pasaporte al ex Kronprinz para que pudiese regresar a su patria. Y el príncipe que consideró suficiente ese documento, participó al Gobierno holandés, que abandonaba su destierro y regresaba a su país. El Gobierno de Holanda entendió que no tenía derecho a oponerse a la resolución del príncipe refugiado, lo autorizó para salir del país, y dió cuenta de ello a las grandes potencias, con cuya aquiescencia vivía refugiado en Holanda el hijo de Guillermo II.

Pero los vencedores en la gran guerra, entienden las cosas de otro modo, han desaprobado la conducta del Gobierno holandés y han anunciado al de Alemania que si se confirma la noticia de la repatriación del pretendiente, ellos en uso de su derecho en virtud del Tratado de Versalles, pedirán su extradición para someterlo a un Consejo de guerra, como uno de los responsables de las desventuras de la trágica campaña europea, cuyas consecuencias están sufriendo en todas partes. La nota en que tales propósitos se anuncian, está firmada por los representantes de Francia, Inglaterra, Bélgica, Italia y el Japón.

Es de suponer que esta nota diplomática, unida al fracaso de la intentona de restauración a que nos hemos referido al principio, hará meditar al príncipe fantasma, y que dentro de pocos días tendremos noticias de que ha regresado a su residencia de Holanda, curado de su locura de estos días y deseoso de salvar su persona y de ahorrar complicaciones al Gobierno de su país y al de Holanda, que tan generosamente le dió hospitalidad y presta también un tranquilo refugio a su padre.

Por de pronto, la tranquilidad está restablecida en Baviera, y el presidente de la República alemana, de acuerdo con el canciller Stressemann, ha transmitido plenos poderes al general Seeckt y le ha concedido el mando en jefe de las fuerzas de la Reichswehr, con orden de prevenir y evitar, y en todo caso ahogar, cualquier nueva intentona como la que acaba de ser dominada en Munich.

Vencido el golpe de Estado, el Gobierno de Baviera continúa en su puesto y se ha dirigido al país participándosele y anunciando su propósito de aplicar serenamente las leyes a los culpables de la sedición que ha estado a punto estos últimos días de crear, con su triunfo, una nueva inmensa complicación en el

estado de cosas que la post-guerra ha creado al agonizante Imperio germánico, a la Confederación alemana que constituía una de las naciones más grandes del mundo, la cual parece imposible que haya podido llegar a la precaria situación en que hoy se encuentra a consecuencia de una derrota militar a la que fué conducida por la soberbia e imprevisión de sus directores.

Curiosidades

La sal del mar

Dentro de la cifra aproximada de 510 millones de kilómetros cuadrados que mide nuestro globo, 365 de ellos ocupan los océanos. La causa de que sus aguas sean salobres radica en que conservan muchos de los orígenes de la tierra, que era incandescente en su formación, según afirman los geólogos. Poco a poco se fue enfriando y cubriéndose de una corteza; pero conservó durante millares de años, su alta temperatura y las aguas que la bañaban se fueron saturando de cloruros, sulfatos de cal, yoduros de potasio, de soda y de magnesio; en fin, de todas las sustancias químicas que componen el arsenal de una droguería bien surtida.

Al retirarse las aguas para formar distintos mares, conservaron todo su sabor salobre, y al analizarlos, se ve que un litro de agua de mar contiene 34 grados de cloruro sódico.

El mar rojo es uno de los más salados que existen, mientras que los mares árticos lo son mucho menos.

La asfixia en auto

Ha ocurrido ayer un curioso accidente en ocasión de un concurso organizado por un club de gimnasia de Inglaterra.

Los participantes iban en un auto cerrado en dirección a un punto desconocido para ellos, sea a un bosque, sea a un sitio de campo raso, y debían regresar a pie a su punto de partida. Estos concursos se hacen con preferencia de noche y así un automóvil conducía a diez y nueve deportistas con dirección a Diest.

Cuando el auto se detuvo, grande fué el estupor del chauffeur al ver salir pidiendo auxilio a dos de los ocupantes. Todos los demás yacían sin conocimiento en el coche. Pronto llegaron algunos médicos. Una de las víctimas, de diez y nueve años de edad, había cesado de vivir. Las otras diez y seis personas recobraron poco a poco el conocimiento, pero cuatro de ellas están aún en peligro de muerte. Se atribuye este curioso accidente a un defecto del auto en el cual los vapores de esencia se habían acumulado.

DE COCINA

Pote gallego

Después de bien limpio y despojado de los trocheros, se pica repollo muy tierno, se pone al fuego una cacerola con agua, y cuando hierve, se echa en ella el repollo, dejándolo cocer un rato; después se aparta de la lumbre y se pone a escurrir.

En otra cacerola se habrán puesto de antemano al fuego patas de puerco ya preparadas, y se les añade jamón, costillas de lomo y chorizo; se junta todo esto al repollo, y al poco rato, una morcilla, después de darle unas picaduras para extraerle el aire, si al terminar de cocer se observa que ha quedado algo seco, se le añade un poquito de caldo.

Hay que tener mucho cuidado con la sal que se le echa, porque el jamón suele salir bastante.

Ostiones empanados

Prepárese una pinta de ostiones; después de haberlos limpiado cuidadosamente, se colocan en un colador y se vierten sobre ellos agua fría.

En el fondo de una cacerola se pone una capa de pan rallado o de galleta molida y otra le ostiones y después una de oloja cortada en trocitos como de media pulgada, los que ya se habrán hervido hasta dejarlos tiernos. Se sazona con sal y pimienta; echándose dos cucharaditas de la primera a la cuarta parte de una cucharadita de la última, y dos cucharaditas de mantequilla, procurar de que la última capa sea de pan o galleta molida.

Se cocina en un horno caliente, teniéndolo en él por espacio de media hora, hasta que esté dorado.

Paga al cliente cuando se lo deja enfermar

Monsieur Samuel M. Vauclair, presidente de la Sociedad «Baldwin Locomotives», de Filadelfia, firmó un contrato con su médico obligándose a pagarle una crecida suma que iría aumentando por años.

El médico, por su parte, se comprometía a garantizar al cliente una salud perfecta debiendo abonar al señor Vauclair una parte de sus honorarios por cada enfermedad que éste sufre.

Es decir, que la enfermedad del cliente le costaba el dinero al médico, lo contrario de lo que sucede en el resto del mundo.

El resultado ha sido de lo más brillante durante diez años. Mr. Vauclair se ha visto tan bien cuidado por su médico, que no ha tenido que guardar cama ni dejar de salir a la calle ni un solo día.

Este número ha sido sometido a la previa censura

DE MUSICA

El concierto de la Filarmónica

El segundo concierto otoñal de la Orquesta Filarmónica fué cosmopolita cual pocos. En su programa figuran autores alemanes, rusos y franceses, como se ve con frecuencia, y además uno español, lo cual no se da siempre.

Conocidas eran todas las obras extranjeras: la obertura del waberiano «Euryante» que inauguró el programa, y varios fragmentos de la wagneriana producción escénica «Los maestros cantores» que lo cerraron, la suite para orquesta tejida con números de la ópera-ballet «Miada», que va suscrita por Rimsky-Korskorff, y la «Sinfonía fantástica» formada por cinco tiempos representativos de una nueva época y una nueva tendencia, que llevan la firma de Berlioz.

Una novedad ofrecía el programa, la titulada «Dos bocetos para orquesta: a) Paisaje muerto; b) La canción del farolero». Su autor, Ernesto Halffter Escriche, es un joven madrileño que aun no cuenta diez y nueve años de edad, y sin embargo, por la facilidad con que escribe, por la independencia con que trata los diversos elementos constitutivos de la composición y por el arte, el gusto, la finura y la elegancia que supo imprimir a esos «Bocetos», revela una experiencia y un dominio, tanto de la técnica como de la inspiración, propios de una madurez que parece incompatible con su edad.

Dichos bocetos fueron escritos para cuarteto e interpretados la pasada primavera por el «Quinteto Hispania» en un concierto celebrado en la Residencia de estudiantes. Con el fin sentido de su sensibilidad aguda logró Halffter adueñarse de procedimientos técnicos modernísimos manteniendo su personalidad naciente y ya tan recia, no obstante ciertos influjos exteriores, tales influjos son inevitables en las obras de juventud de todos los grandes artistas, y así por ejemplo, se ven los de Mozart y Haydn en Beethoven, y los de Weber en Wagner, como se ven los de Ravel y otros compositores franceses avanzadísimos en Halffter.

Esta versión orquestal que ahora nos ha dado a conocer la Orquesta Filarmónica realza la belleza intrínseca de aquellos bocetos, aumentando la intención expresiva del primero—reflejo de las emociones sentidas por el artista ante un paisaje desolado e irremedio—, y la intención evocativa del segundo—que recoge el diseño melódico de una canción para repetir sus notas con una insistencia embellecida por la variedad de colores que le presta la orquestación.

La obra de Halffter fué gustada, aunque necesita más de una audición para poder conocer a fondo todo su contenido; aplaudiéndose sus dos números y repitiéndose el segundo. El compositor está de enhorabuena, y el arte, también.

Pérez Casas y su orquesta obtuvieron muchos aplausos en las diversas obras del programa, repitiendo algunas «piezas» de «Miada».

El pianista Brailowsky

Desde su primera aparición en Madrid, hace muy poco años, Brailowsky se destacó sobre la fila de los colegas suyos que le antecedieron y precedieron. Su vigorosa personalidad sabía unir lo sobrio, lo profundo y lo emocional, y todos cuantos entonces le oyeron, recordaban siempre con entusiasmo las interpretaciones dadas por él a Chopin, el gran artista polaco; a Mussorgsky, el gran músico ruso; a Schumann, el insuperable romántico alemán; a Liszt, el a ratos excelente y a ratos ingenuo compositor húngaro; y todos deseaban volver oír al a la sazón ya insigne pianista.

La ocasión, tras larga espera, se ha presentado por fin. Y Brailowsky ha anunciado en el teatro de la Comedia tres conciertos, de los que se llevan a cabo ya dos: el primero, dedicado a Liszt; el siguiente, a Chopin, Schubert, Schumann y Weber; y el postrero, íntegramente a Chopin.

Viene Brailowsky tan perfecto como se había ido algún tiempo antes; acaso más perfecto aún. Quizás más inclinado que antes al cultivo del virtuosismo instrumental con que se deja seducir la mayoría del público en todas las latitudes y en todos los continentes. Pero de todas suertes, con ese prodigioso espíritu de asimilación de los autores que interpreta, y que sabe, en sus audios nes inolvidables, merced al impecable dominio de la técnica pianística.

Operas de Cámara

Angeles Ottein, la admirable tiple, y Armando Crabbe, el admirado cantante, han dado varias funciones de ópera de cámara con el singular arte que ponen en estas representaciones, secundado por Carlos del Pozo.

Han estrenado «Las bodas de oro», con letra de Crabbe y música de su compatriota Maura; y se preparan varios estrenos de autores españoles: Corrado del Campo, Ernesto Halffter, etc.

La limitación de espacio nos impide ocuparnos más detenidamente de estos acontecimientos artísticos, pero nos proponemos volver sobre ellos en ocasión próxima.

José SUBIRA

Confusión transcendental

Nuestro querido colega La Voz de Guipúzcoa publica bajo el título «Averiguado Vargas, o Quién me compra un llo», las siguientes líneas en que da cuenta de una confusión que bien pudiera ser transcendental.

Lo que vamos a referir dice el colega no es la fábula de un sainete, a juzgar por el título, semejante a aquellos con que solía bautizar los suyos Ricardo de la Vega; se trata de algo más serio, como verá el lector, si es que no conoce ya el hecho, por haberlo leído en algún diario gallego, pues el hecho ocurrió en La Coruña.

Se trata de un caso raro y original. Dos señoras de buena posición, madre e hija, dieron a luz el mismo día, cada una un robusto niño, lo cual no tiene tampoco nada de extraordinario, porque hasta ahora, por lo menos no se han modificado por ningún Gobierno los períodos naturales de la gestación.

Y ahora viene lo original del caso. Entre los varios conocidos que había en el domicilio de las parturientas, fueron pasando de unos a otros los recién nacidos, y beso a éste, caricia al otro, llegó un momento, terrible momento, en que nadie sabía cuál era el hijo de la madre y cuál el de la hija; es decir, cuál era el nieto y cuál el hermano.

La confusión fué enorme, el llo tremendo, y no había modo de desenredarlo, ni hubo medio de distinguir una de otra las dos criaturas, que a la hora presente continúan, y continuarán mientras vivan, sin saber quién es su madre, quién es su abuela y quién es su hermana.

Pero el llo sigue en aumento y la madeja se enredará más cada día, porque los descendientes de la hija parturienta tampoco sabrán si son hermanos de los recién nacidos o sobrinos; los hermanos de ésta no saben tampoco si son los que realmente son o uno más o uno menos, o si tienen un tío de más o de menos en la familia. Si llega a morir uno de los crios, tampoco los abuelos podrán distinguir los nietos entre sí.

Para los efectos legales, no habrá otro remedio que llegar a un acuerdo o a un convenio, aunque el tío legal resulte hermano carnal o viceversa.

En fin, que se trata de un llo mayúsculo, y que a la hora presente la madre no sabe si cria a su hijo o a su nieto, y la hija ignora si amamanta a un hermano o a su hijo.

CRONICAS DE LONDRES

CAMPANAS DE INGLATERRA

Nada pone de manifiesto el alma musical de un pueblo como su amor por las campanas. Cosa sabida es el sentido musical de los pueblos del norte, y con todo, tantas veces hemos oído aquella plañidera de que los pueblos de cultura británica no son musicales. Grave error éste, colorario de otro tópico que, en nuestros países mediterráneos, constituye artículo de fe: Inglaterra es un pueblo de comerciantes; y como está visto que el comercio y el arte son incompatibles, el inglés, a priori, ha de carecer de todo sentido artístico.

A este juicio simplista de nuestras gentes replicaríamos aquello de que Inglaterra no es nación que se nos descubra de buenas a primeras; que colectiva como individualmente, no se confía a los que la visitan. Requierese, para comprenderla y amarla, una particular asimilación espiritual y material que no todos los que pasan el canal de Dover, para ver a Londres, están en condiciones de sufrir pero en cuanto penetramos el magnífico sentido humano de la civilización británica, nos vemos obligados a confesar muchas cosas que antes no nos pechábamos, y cuando descubrimos el idealismo y el glorioso espíritu optimista y fe cuando que la informa, se nos presenta como la más completa manifestación de nuestra cultura occidental.

Inglaterra, y con ellas las demás naciones que constituyen el Reino Unido, es un país profundamente musical, y diríamos que la música—el sentido musical,—es parte esencial de la vida británica política, comercio, industria, integrante de la vida británica; religión, ciencia, institución, ofrecen a quien le es dado experimentar un desenvolvimiento más «musical» que en otras partes de Occidente.

Y la musicalidad del alma inglesa, se nos presenta primeramente en las campanas. No se trata en Inglaterra de aquellas combinaciones fastuosas de veinte o más campanas que forman los carrillones belgas; el carrillón inglés no posee a lo sumo sino doce, por regla general, no pasa de ocho. En éste, como en tantos otros aspectos, la medida triunfa en la cultura británica, y las melodías que ejecutan las campanas y relojes de Inglaterra poseen un singular encanto que jamás se olvidará; nada más revelador del alma inglesa que el arte sobrio y verdaderamente optimista con que estas melodías religiosas son ejecutadas; desde la humilde parroquia rural hasta las catedrales de Exeter, de Winchester, de San Pablo de Londres. Cuantos han visitado la metrópoli del Imperio recordarán las potentes notas que anuncian los cuartos de hora en Big Ben, el reloj del Parlamento; cuantos hemos visitado el castillo de Windsor, guardamos como revelación aquella inefable melodía que repite cada tres horas el reloj de la gran torre, junto a la capilla real de San Jorge, en la serenidad de las noches de estío. Dulces campanas de Inglaterra que nos reveláis la pulcra, suave, apacible sensibilidad de este pueblo la profunda armonía, la exquisita modulación de la maravillosa lengua inglesa.

Toda la correspondencia debe dirigirse a Apartado núm. 320

EL CINE

El próximo estreno de «Juventud de Príncipe»

El próximo domingo se estrenará en el «Coliseum» una obra de arte dedicada principalmente a nuestra juventud escolar. Trátase de la famosa obra de Meyerhoff «Juventud de Príncipe», presentada con la perfección y realidad que su sentimental argumento requiere.

La obra pertenece al Programa Verdagner y han cuidado de su interpretación actores de tanta fama mundial como Werner Kraus, Eva M y Pablo Hartman.

El acierto que demuestra siempre la Dirección del «Coliseum» se ha evidenciado una vez más al contratar esta producción en exclusiva, para ofrecerla a su distinguido público.

Reina verdadera expectación por conocer una adaptación cinematográfica tan cuidadosamente filmada y por se ésta la obra elegida por nuestros mejores actores y actrices de la escena hablada para dar palmaria prueba de sus facultades.

«Pasteur, su vida y su obra»

Se ha estrenado en el Salón Cataluña la interesantísima película cuyo título encabeza estas líneas, la cual nos muestra la vida de Pasteur desde sus comienzos y experimentos constantes para descubrir el origen microbiano de varias enfermedades y buscarle a cada una el remedio adecuado.

Hay algunos instantes, como aquél en que Pasteur inocula el virus antirrábico a un niño mordido de un perro rabioso de honda emoción, y otros interesantes en extremo, pues el espectador va siguiendo paso a paso los progresos que el gran sabio y bienhechor de la humanidad realiza en sus estudios.

Pertenece esta cinta maravillosa a la casa Gaumont, que con su adquisición ha conseguido uno de sus aciertos definitivos.

Una película en seis semanas

Rupert Hughes, director y autor de la Goldwyn, acaba de terminar su propio film «Law Against Law» en seis semanas lo que constituye un record de velocidad.

Dicho film nos muestra las varias dificultades que crean en los Estados Unidos las leyes del divorcio, puesto que cada Estado las tiene diferentes.

Helene Chadwick, Carmel Myers, Lew Cody, George Walsh y Hedda Hopper encarnan los roles más importantes de la referida producción.

Un aprendizaje difícil

Próximamente se presentará en América una película sensacional titulada «Le Harpon», la cual tiene por intérpretes principales a Marguerite Courtot, la «star» francesa que triunfa en la cinematografía americana, y a Raymond Mac Kee, el arponeador, que se ha visto obligado a aprender el oficio de ballenero, durante año y medio, antes de atreverse a atacar a una ballena.

La ballena que aparece en la película pesaba veinte toneladas y se emplearon cinco horas para capturarla.

El pudor de Raquel Meller

Nos cuenta una revista de París la siguiente anécdota de nuestra «vedette» Raquel Meller:

«Un día, filmando «Violetas imperiales», madame Raquel Meller debía enseñar un pedazo de su espalda a través de su ropa desgarrada; para mas realidad, el director de escena M. Henry Roussel, deseaba que la camisa y el corpiño cayesen por detrás completamente, lo que no descubriría más que la espalda de la artista.

Pero Raquel Meyer se negó enérgicamente; otros jóvenes presentes insistieron, tratando de demostrarle que una espalda desnuda no tiene nada de deshonesto, pero nada lograron. Los ruegos de M. Roussel, los consejos, etcétera, fueron inútiles. Mme. Raquel Meller no consintió en dejar ver más que un pequeño trozo de su espalda, a través de una rasgadura del vestido.

Una ballena que vale millones

Cerca de Duban, un ballenero ha cogido una ballena en cuyos intestinos se han encontrado muchos centenares de kilos de una sustancia semejante al ámbar gris.

Esta sustancia, que se utiliza en perfumería, cuesta unas 15 libras esterlinas la onza de 30 gramos, o sea alrededor de 40 francos el gramo.

La ballena resulta una verdadera fortuna.

Descubrimiento de Tesoros

Los componentes de una expedición científica organizada por el Museo de Filadelfia, que se dedicaban a practicar excavaciones en Beisan (Palestina), han descubierto un obelisco de basalto esculpido, de la época de Seti I, en el que están escritos los éxitos guerreros del Faraón en Palestina.

También han descubierto el sarcófago de Falió, tío de Herodes el Grande.

Además han encontrado cerca de Cesarea un sarcófago de mármol de la misma bella factura que el famoso de Alejandro, que se encuentra actualmente en Constantinopla.

Edos estos tesoros arqueológicos han sido depositados en el Museo de Antigüedades de Jerusalem.

JURA DE LA BANDERA DE LOS NUEVOS ALUMNOS DE INFANTERÍA

El marqués de Estella asiste al acto

Toledo 12.—Este año ha revestido solemnidad inusitada el acto de jurar la bandera los nuevos alumnos de Infantería.

En automóviles oficiales llegaron de Madrid el general Primo de Rivera, el duque de Rubí los agregados militares de las Embajadas de los Estados Unidos y Bolivia, el obispo de Sión y el general Muñoz Cobo.

Con asistencia del cardenal primado, doctor Reig, las personalidades mencionadas y las autoridades locales, celebró el sacrificio de la misa.

Daba escolta la sección de gastadores de la Academia y los alumnos formaban en el centro del patio principal, en cuyo fondo se había levantado un artístico altar.

Luego del santo sacrificio, durante el cual interpretó un escogido programa la banda de la Academia, tomaron juramento a los nuevos alumnos el obispo de Sión y el teniente coronel González Gómez.

Terminado el patriótico acto, los alumnos desfilaron marcialmente ante la bandera, cantando el himno de Infantería.

Discurso del presidente del Directorio

A continuación el presidente del Directorio dedicó brillantes párrafos a enaltecer la transcendentalidad del juramento y las prácticas de las virtudes militares, que son a la vez, inexcusables deberes de ciudadanía.

—Habéis jurado—dijo—en la ocasión singular y solemne de regeneración de la patria.

El Ejército, al intervenir en la vida de la nación, no la ha hecho por egoísmos de clase, sino cumpliendo sus deberes para con ella.

Hemos venido, pues, para buscar resoluciones contra la ortodoxia política, y estamos seguros de contar con el beneplácito del pueblo español.

Terminó con unas conmovedoras palabras, excitando a los futuros oficiales a sacrificar la vida en holocausto a España.

Un banquete

A la una y media se celebró el tradicional banquete de confraternidad cívico-militar.

El coronel Sr. Pérez de Lema lo ofreció en sencillas y entusiásticas frases al general Primo de Rivera, que entre los aplausos caudalosos de los concurrentes se levantó a hablar.

Después de saludar a los representantes de los Estados Unidos y Bolivia, recordó la emoción intensa con que había asistido en Cartagena al homenaje ofrecido a los héroes de Santiago y Cavite, que sacrificaron con tanta abnegación su vida por la patria.

Es preciso—añadió—que no olvidemos esta lección tan dolorosa para que nuestros soldados y nuestros marinos no tengan que realizar en lo sucesivo sacrificios estériles.

A continuación afirmó que las fuerzas que se envían a Marruecos irán dotadas de todos los elementos de combate necesarios para que logren la máxima eficiencia, por que este es uno de los principales fines con que el Directorio ha asumido las responsabilidades de Poder.

El general fué muy aplaudido. Terminado el banquete, el marqués de Estella visitó las dependencias de la Academia y conversó con el alcalde y con el cardenal primado, que entregó el presidente del Directorio un escrito pidiendo presupuesto para las obras de reparación de la catedral.

Mineros sin trabajo

Huelva.—En el pueblo de Campofrío se acentúa la angustiosa situación de 70 obreros sin trabajo procedentes de las minas de Peñañero y Riotinto. Una Comisión ha visitado a las autoridades para manifestarles que los comerciantes del pueblo se niegan a facilitar el alimento y han rogado que se gestione la construcción de una carretera en Aracena, con objeto de remediar la crisis.

El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria, acordando dar trabajo alternativo a los obreros en las obras municipales.

El Santuario de la juventud Católica

Roma 10.—Hoy ha sido consagrado el templo que los salesianos dedican a Jesús adolescente en Nazaret. En representación del rector de los salesianos asistió el procurador general, D. Munerati. Habló en la ceremonia monseñor Baudrillard. La nueva iglesia será el santuario de la juventud católica del mundo entero.

La situación en Alemania

Nuevos disturbios

Düsseldorf 12.—En diversas poblaciones de la cuenca del Ruhr se han registrado nuevamente manifestaciones de obreros sin trabajo como protesta contra la carestía de la vida.

Numerosos almacenes y tiendas han cerrado sus puertas por temor a los saqueos.

En casi todos los comercios exigen que se efectúe el pago de las mercancías en florines holandeses, negándose categóricamente a admitir los marcos.

En Gelsenkirchen los manifestantes han saqueado varias tiendas.

Además asaltaron varias oficinas de minas, maltratando de obra a los directores.

Acudió la Policía, que hizo fuego contra los asaltantes, seis de los cuales resultaron muertos y varios heridos.

En Vame y Dinslaken, y ante la resistencia de las turbas, la Policía se vió obligada a disparar. En la segunda de dichas poblaciones hubo tres muertos y numerosos heridos.

El consorcio Thyssen ha despedido ya a sus últimos obreros, y de ahora en adelante no admitirá sino aquellos que consientan en trabajar diez horas diarias.

Como esta determinación ha sido adoptada por otros industriales, los Sindicatos obreros han hecho pública su protesta contra la abolición de la jornada de ocho horas.

Actitud de von Kahr

Berlín 12.—Dicen de Munich que continúa la agitación en la ciudad, registrándose numerosas manifestaciones y disturbios.

La Policía ha logrado, a duras penas, restablecer el orden, perturbado en diversos puntos. Añaden los informes recibidos que, habiéndose declarado la población de Munich en favor de Hitler, von Kahr ha declarado que ya no tiene confianza en el pueblo.

Los acuarelistas portugueses

Ayer tarde, a las cuatro, se dignaron honrar con su visita SS. MM. los Reyes D. Alfonso y D. Victoria, la Exposición de acuarelistas portugueses, instalada en el salón de Exposiciones del Círculo de Bellas Artes, plaza de las Cortes, 4.

Los Soberanos fueron recibidos por el señor ministro de Portugal y señora de Mello Barreto, toda la Legación de la misma nación; Figueiredo, director del Museo de Lisboa; Sr. Lsitao de Barros, representante de los artistas portugueses; Sres. D. Eugenio Vivó y Marceliano Santa María, vicepresidentes del Círculo; D. Mariano Carranceja, secretario del mismo, y los Sres. D. Manuel Gómez Acebo, D. Mariano Pozo y D. Mariano Moñén, de la Directiva del mismo Centro.

Su Majestad la Reina fué obsequiada con un ramo de flores por la señora de Mello Barreto.

Los Reyes admiraron con detenimiento la Exposición, felicitando al ministro de Portugal por las bellísimas obras que exponen sus compatriotas, que se manifiestan notabilísimos artistas.

La Exposición es pública de cinco de la tarde a ocho de la noche.

EL HEROE DE MONTE ARRUIT

Los restos del teniente coronel Primo de Rivera

Málaga 12.—En las primeras horas de esta mañana fundó en el puerto el «Vicente Puchol» conduciendo los restos del teniente coronel Sr. Primo de Rivera. Con ellos viene una Comisión del regimiento de Alcántara compuesta por el sobrino de aquél, D. José Antonio, el coronel Delia, comandante Madañaga, capitanes Villasanté y Lacasa y tenientes infante don Gabriel de Borbón y el señor Artalejo.

Poco antes de llegar fué subido el ataúd sobre cubierta dándole guardia una sección del regimiento. También vino el estandarte de Alcántara conducido por el teniente Maroto ex prisionero de Axdir.

Al medio día fueron trasladados los restos al Ayuntamiento.

El féretro fué colocado sobre magnífica carroza tirada por ocho caballos y cubierto por numerosas coronas de flores naturales.

En la comitiva formaban las autoridades, la Comisión del Arma de Caballería, presidida por el marqués de Altamirano, todos los jefes y oficiales de la guarnición, las Corporaciones oficiales y particulares y numeroso público.

Depositados los restos en el salón de actos del Ayuntamiento convertido en capilla ardiente, un capellán castrense rezó un responso y acto seguido se despidió el duelo.

Fuerzas del regimiento de Borbón dan guardia de honor al cadáver. Los jefes y oficiales ha establecido un turno de horas para las horas de vela. El primero fué presidido por el general Cano. Durante toda la mañana se celebraron misas en la capilla ardiente.

El infante D. Gabriel marchó a Sevilla para ver a su familia y mañana se incorporará al expreso de Madrid.

Los coroneles de Borbón y Alava y otros jefes y oficiales, se han unido al cortejo que acompañarán los restos del heroico jefe hasta Madrid.

Se proyecta dar gran solemnidad al acto del traslado del teniente coronel Primo de Rivera a la estación, rindiéndosele los honores de ordenanza.

Nota facilitada en el Gobierno militar: «La Comisión organizadora del homenaje al teniente coronel Primo de Rivera ha acordado no admitir coronas en el acto del entierro, sin más excepción que la enviada por el ministerio de la Guerra en nombre de todo el Ejército por el carácter que reviste.

Las otras coronas que algunos de los Cuerpos y Corporaciones desean ofrecer tendrán que ser llevadas por éstos al cementerio después del acto del entierro.»

La fuga de los sindicalistas en Zaragoza

Zaragoza 12.—A última hora de la tarde el juez que entiende en la causa de la fuga de presos, ha dictado auto de procesamiento contra el jefe de la cárcel D. Victoriano Ledesma, y contra el oficial del Cuerpo de Prisiones que prestaba servicio aquella noche, Vicente Gargallo, los cuales, como consecuencia del procesamiento, han quedado suspendidos de empleo.

El Juzgado y la Policía continúa trabajando activamente para averiguar si el boteque por donde escaparon los presos fué abierto desde el interior o desde el exterior, pues parece que existen sospechas de que lo haya sido desde el exterior por cómplices de los fugados.

Esta sospecha se funda en que hay una referencia que dice que el día de la fuga, al estar decaer, llamó la atención de unos cuantos vecinos un hombre que estaba en el tejado de una casa próxima a la cárcel, y que parecía que retajaba, siendo la hora muy intempestiva y muy peligroso el sitio.

Acera de todas las actuaciones se guarda gran reserva.

Por referencias particulares se sabe que en Canfranc han sido detenidos tres individuos sospechosos y se identificará la personalidad de los mismos por si fuera alguno de los fugados.

ACTUACION DEL DIRECTORIO MILITAR

Reunión del Directorio

El general Primo de Rivera se trasladó a las seis y media desde Guerra a la Presidencia. Justificó su retraso por la reunión que acababa de celebrar con el subsecretario de Estado y la Comisión de Tratados.

Acto seguido se reunió el Directorio. La reunión no terminó hasta las ocho y cuarto, no facilitándose de lo tratado ninguna referencia.

Visitas

En la Presidencia visitaron al vocal del Directorio Sr. Vallespina el general Cavalcanti; al vocal Sr. Magaz, el ingeniero señor Torres Quevedo, y al vocal Sr. Muslera, el general Saro.

Al presidente le visitaron el secretario del Rey, Sr. Torres; el ex sultán de Marruecos Muley Hafid; la escritora señorita Pilar Millán Astray; el ex alcalde de Vallecas señor Feigueras, que solicitó se abasteciera de aguas el Canal de Isabel II a aquella barriada, y el conde de Altea.

Este informó al general Primo de Rivera del resultado de la Conferencia Internacional del Trabajo que acaba de celebrarse en Ginebra.

La Comisión de Tratados

El subsecretario de Estado, Sr. Espinosa de los Monteros, estuvo en la Presidencia con la Comisión de Tratados internacionales.

En virtud de un aviso telefónico recibido, se trasladaron a Guerra, donde se reunieron con el presidente del Directorio militar.

Licenciamiento de fuerzas

En cumplimiento de la disposición publicada el viernes de la semana última, y una vez llevada a cabo la reorganización de las distintas unidades en activo, se procederá inmediatamente al licenciamiento de todas aquellas fuerzas que excedan de las plantillas asignadas a cada Cuerpo. Figurarán en este licenciamiento, con rarísimas excepciones, todos los soldados procedentes del cupo de 1920 y parte de los de 1921.

Una aclaración

Algunos periódicos, al dar cuenta de que se había presentado una denuncia contra determinado funcionario que exigió 20.000 pesetas para declarar la conveniencia pública de un invento para la distribución de la correspondencia por pisos, lo hacía en forma poco clara.

El jefe de Informaciones de la Presidencia rogó anoche a los periodistas que hicieran constar que en este asunto en nada está mezclado funcionario alguno del Cuerpo de Correos.

Invitación

Anche cenó el presidente del Directorio con el doctor D. Odón de Buen, en el hotel Ritz.

Los ferroviarios seleccionados
Una Comisión de ex ferroviarios seleccionados de la huelga de 1917 fué recibida ayer tarde por el general Mayandía, el cual les comunicó que iba a nombrarse una nueva ponencia sobre asuntos sociales, que comprenderá el estudio de sus reclamaciones.

Bando revocado

El gobernador militar, que estuvo en la Presidencia ayer por la tarde, manifestó que quedaban revocadas todas las órdenes referentes a los tranvías hasta que se adopten nuevas medidas.

Después, el duque de Tetuán fué a hablar con el general Mayandía para tratar de los transportes relativos al azúcar y otros artículos.

El coronel Nouvilas fué visitado por don Emilio María de Torres, secretario particular del Rey.

La Comisión de Tratados

El presidente fué visitado ayer por la Comisión de Tratados, que le fué presentada por el subsecretario de Estado, Sr. Espinosa de los Monteros.

En dicha entrevista quedaron acordadas las bases del Convenio comercial italoespañol.

Ex senador, responsable

El ex senador Sr. Semprún visitó al presidente para declararse responsable, en calidad de autor, de una entrevista celebrada con él por un redactor del periódico de San Sebastián *La Prensa*, y por la cual ha sido encarcelado el referido periodista.

LA "GACETA"

Las multas a los funcionarios
Una Real orden que hoy publicará la *Gaceta* dispone que se acceda a lo solicitado por D. Miguel Espada Arrugaeta, en el sentido de que con carácter general los funcionarios multados con un mes de su haber puedan satisfacer esta multa por terceras e iguales partes en meses sucesivos contados desde la fecha de la imposición de la multa, y de que los castigados con multa equivalente a dos meses de haberes puedan satisfacer su importe por cuartas e iguales partes del total, también en meses sucesivos y a contar de igual fecha.

Habilitación del puerto de Porto-Pi

Igualmente publica la *Gaceta* de hoy la siguiente Real orden:

«Vista la instancia presentada por el presidente del Consejo de Administración de la Compañía Transmediterránea para que sea puesta nuevamente en vigor la Real orden de 16 de Septiembre último por la que se habilitaba el puerto denominado Porto Pi, de la bahía de Palma de Mallorca, para la importación de aceites minerales, bencinas, petróleos y sus derivados, así como también para la carga y descarga de dichos productos en régimen de cabotaje y exportación; revisado el expediente que dió lugar a la citada Real orden y consultados otros antecedentes.»

Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se acceda a lo solicitado, con carácter interino, en tanto se resuelva de un modo definitivo, como resultado de una visita de inspección que se efectuará sobre las instalaciones de Porto-Pi por la Comisión que oportunamente será designada.»

Supresión de Negociados

También publicó la *Gaceta* una Real orden

del ministerio de Trabajo disponiendo lo siguiente:

«Primero. Quedan suprimidos los Negociados de Política social y económica y de Asuntos internacionales dependientes de la Secretaría general y Sección central; distribuyéndose las funciones que actualmente les están designadas por la Real orden de 21 de Septiembre de 1922 entre los diferentes Negociados de las Subdirecciones de Trabajo, Comercio e Industria, según la respectiva competencia de cada uno de ellos.

Segundo. El servicio de relaciones con la Oficina Internacional del Trabajo dependerá directamente de la Subdirección de Trabajo, y al efecto quedará adscrito a esta dependencia el traductor de idiomas que en el Negociado de Asuntos internacionales estaba especialmente encargado del mencionado servicio.

Tercero. Asimismo queda suprimido el Registro y Archivo de Sociedades mercantiles y de comerciantes individuales, dependiente de la Subdirección de Comercio, y sus funciones serán encomendadas al Negociado de Cámaras de Comercio.

Cuarto. Por el oficial mayor del ministerio, de acuerdo con los Subdirectores de Trabajo, de Comercio y de Industria, se adoptarán las medidas oportunas para el traslado del personal y distribución de los archivos y asuntos pendientes de los Negociados suprimidos a los que hayan de continuar el despacho de aquéllos.»

Magistrados castigados

Al despachar esta mañana con el Rey el general Primo de Rivera sometió a la firma de S. M. los siguientes decretos:

Disponiendo que don Gabriel Fernández, Céspedes, juez de primera instancia e instrucción del distrito de Aiarazanas de Barcelona, sea trasladado a plaza de magistrado de Audiencia territorial que sea la de esta corte ni de Barcelona.

Idem que D. Félix Alvarez de Santullano, que desempeña el cargo de presidente de Sala de la Audiencia territorial de Barcelona, sea destinado a servir en su carrera un cargo de la categoría inferior inmediata.

Destituyendo a D. Julio Martínez Jimeno del cargo de presidente de Sala de la Audiencia territorial de Barcelona.

Idem, a D. Mariano González de Andía del cargo de juez de primera instancia e instrucción del distrito de la Audiencia de Barcelona.

Idem, a D. Luis de la Serna Ruiz, del cargo de juez de primera instancia e instrucción del distrito de la Concepción de Barcelona.

Firma de un Convenio comercial

Hoy ha sido firmado por S. M. un Real decreto concediendo plenipotencia a favor de don Fernando Espinosa de los Monteros para firmar el Convenio comercial entre España e Italia.

Otros decretos

También han sido firmados hoy los decretos siguientes:

Hacienda.—Reorganizando las Delegaciones Regias para represión del contrabando y suprimiendo la Inspección general de Aduanas.

Guerra.—Concediendo la cruz de la Real y Militar Orden de San Fernando, al teniente coronel de Caballería, ya fallecido, D. Fernando Primo de Rivera y Orbaneja, con la pensión anual de 2.500 pesetas, transmisibles a sus herederos.

Disponiendo que el general de brigada don José Meana Ganduqui cese en el cargo de gobernador militar de Segovia y pase a situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Promoviendo el empleo de general de brigada al coronel de Infantería D. Manuel de las Heras y Jiménez.

Disponiendo que el general de brigada en situación de primera reserva D. Carlos Guilián y García de Vargas pase a la de segunda reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrando gobernador militar de Segovia al general de brigada D. Joaquín Serrano Nadales.

Idem general de la primera brigada de Infantería de la séptima división al general de brigada D. Manuel de las Heras y Jiménez.

Autorizando la venta, previa propuesta de los establecimientos fabriles a cargo del Cuerpo de Artillería, de los motores, máquinas, herramientas y efectos, material inútil y chatarra que en ellos exista, aplicando el producto íntegro de la venta al fomento de los mismos.

Idem la celebración en esta corte de un concurso de arriendo de un local o edificio con destino a Piquete de Sanidad militar.

Proponiendo el teniente coronel de Caballería D. Juan González Regueral para el mando del Depósito de caballos sementales de la octava zona pecuaria (León).

Idem para el empleo inmediato, por servicios de campaña, al teniente coronel D. Gregorio de Benito, capitán D. Francisco Delgado y teniente D. Rafael Fernández.

Idem id. id. a los tenientes de Infantería, fallecidos, D. Miguel Valero y D. Martín Penche.

Idem id. id. al oficial moro de segunda de las fuerzas Regulares indígenas de Larache, número 4, Sid Mohamed Ben Hara.

Idem para la concesión de la medalla de Sufrimientos por la patria, pensionada, a dos jefes, seis oficiales y un maestro armero.

Fomento.—Propuesta de cruces del Mérito Agrícola a favor de D. Francisco Csigleas Noqués, D. Alejandro Corrales Avilés y D. José González y Vargas de Macluca.

Gobernación.—Nombrando comisario de segunda clase a D. Miguel Ruiz Moreno.

Jubilando y concediendo honores de jefe superior de Administración al inspector del Cuerpo de Teógrafos D. Manuel Carmona y Gordón.

Idem id. al jefe de Centro D. Suceso Martínez Gómez.

Idem id. al jefe de Sección de primera clase, jubilado, D. José Fernández.

Idem id. al de tercera, también jubilado, don José García y Martínez Ortín.

Idem id. id. D. Francisco Gómez y Gómez de Cádiz.

Idem a su instancia a D. Alejandro Blin Gramados, jefe de Administración civil de pri-

mera clase, con destino en la Dirección de Seguridad, en situación de excedente forzoso.

Nombrando comisario general de Vigilancia de Madrid a D. Mariano Molina y Agustín Ledesma, comisario de segunda del Cuerpo de Vigilancia.

Instrucción pública.—Concediendo honores de jefe de Administración civil a D. Luis Pérez Lubín.

Nombrando rector de la Universidad de Barcelona a D. Andrés Martínez Vargas.

El homenaje al teniente coronel Primo de Rivera

Varios jefes de la cuarta promoción de Infantería, interpretando el general sentir de la misma, han acordado dedicar una corona a la memoria del heroico teniente coronel don Fernando Primo de Rivera, que a ella perteneció.

Al comunicar a sus compañeros este acuerdo ruegan a todos los presentes en esta plaza asistan a la ceremonia que se celebrará mañana a las once, a fin de rendir el último tributo al que tanto enaltecó dicha colectividad.

Resoluciones de personal

Por el encargado del despacho del ministerio de Marina han sido firmadas hoy las siguientes resoluciones:

Disponiendo que el capitán de corbeta don Antonio García Berdoy, quede en propiedad en el destino de secretario de la Jefatura de Armamentos del Arsenal de Cartagena.

Idem que el capitán de corbeta D. José Pérez Ojeda, al terminar la licencia que disfrutaba pase destinado de jefe del detall de la ayudantía mayor del Arsenal de Cartagena.

Concediendo la cruz de segunda clase del Mérito naval con distintivo blanco a los capitanes de fragata D. José Jáudenes y Clavijo y D. Enrique Rodríguez y Fernández Mesa.

Aprobando la entrega de mando de la lancha «M-1», efectuada por el alférez de navío don Fernando Meléndez al de igual empleo don Francisco J. Biondi.

De Palacio

Esta mañana cumplimentaron al Rey el ministro plenipotenciario de España en Cuba y el embajador en Alemania duque de Baena.

Los Reyes se han interesado por el estado de salud del embajador de Francia en esta corte Sr. De France, que ha sido operado recientemente en París.

La Reina Victoria recibió hoy en audiencia a la viuda e hijos del doctor Pegés.

Vistas en la Presidencia

Esta mañana visitaron al general director Sr. Mayandía el alcalde de Madrid, Sr. Alcocer y una comisión de ferroviarios del Alto Aragón.

Con el general Muslera conferenció el subsecretario de Gobernación Sr. Martínez Anido y con el Sr. Vallespina el encargado del ministerio de Gracia y Justicia Sr. Cadarso.

Cuarenta años en el Hospital Clínico

A los sesenta y dos años de edad y cuarenta y cinco de profesión religiosa ha muerto santamente, como vivió, sor Lucía de los Santos, que durante ocho lustros prestó asistencia a los enfermos como hermana de la Caridad en el Hospital clínico de San Carlos.

Cuarenta años llevaba de encargada del quirófano, conocido de todos por «Quirófano de Sor Lucía», en el que ayudó con celo siempre vigilante y bondad angelical a tres generaciones de operadores eminentes.

Los médicos todos sentían por sor Lucía una respetuosa admiración.

El cadáver de la virtuosísima religiosa, que recibió tierra cristiana el domingo en la Sacramental de San Isidro, fué llevada en hombros desde la capilla ardiente al aula de la Facultad de Medicina por alumnos internos y profesores de la clínica. En el cortejo fúnebre formaron, llevando lucas, el señor decano, doctor Recaséns; el doctor Cardenal y muchos profesores del Claustro. En el cementerio se dijo una misa, a la que asistieron los doctores Recaséns, Cardenal y otros.

El viaje de los Reyes a Italia

Los Reyes a Italia el sábado Embarcarán en Valencia por la tarde

Valencia 12.—Puede darse como seguro que los Reyes vendrán a embarcar en este puerto para su viaje a Italia.

Saldrán de Madrid el viernes por la noche en el expreso, llegando a ésta el sábado a las ocho y media.

Desde la estación marcharán a la real capilla de la Virgen de los Desamparados y de allí a su alojamiento, que lo será el palacio del grande de España conde de Montornés, donde comerán.

Por la tarde embarcarán en el «Jaime I». El séquito regio irá también en el «Jaime I» de la Transmediterránea, ofrecido por esta Compañía y aceptado por el Directorio.

Esta noche, en el rápido, ha llegado el capitán general Alvarez del Manzano.

Se supone que esta autoridad trae órdenes completas para ultimar el programa.

EL TEMPORAL

MARRUECOS

El comunicado de anoche

El alto comisario comunica desde Tetuán lo siguiente:
 «Zona oriental.—Desde Melilla embarcó ayer para Córdoba el piquete de Cerinola dispuesto para asistir a la inauguración del monumento del Gran Capitán.
 Al ser evacuado de la posición principal de Tizzi-Azza el soldado enfermo del cuarto de Zapadores Luis Queralt, fué herido disparo enemigo en la cabeza, produciéndole la muerte.
 De sector Quebdani comunican que a las 18,42 de ayer, enemigo apostado en una loma que domina la posición número 8 cerca de Tifarun, hizo fuego sobre ella, resultando herido el soldado del batallón de Galicia Pedro Megalón en el brazo izquierdo, con fractura del húmero, de carácter grave, y Sebastián Claver López, soldado del mismo batallón, herido por bala explosiva en la pierna derecha, de carácter gravísimo, habiendo fallecido antes de llegar a Quebdani, a donde ambos fueron evacuados.
 La escuadrilla de servicio ha reconocido el frente, sin observar novedad alguna, en la mañana de hoy.
 Zona occidental.—Sin novedad.»

Fuego contra el enemigo

Las baterías de las posiciones de la Loma Roja y Benitez hicieron esta mañana fuego contra el emplazamiento del cañón enemigo y contra los grupos rebeldes, situado a la izquierda de la pista de Tizzi-Azza y los poblados próximos a Beni-Azru.
 Desde la avanzadilla de Afrau se hizo fuego de cañón contra las concentraciones rebeldes, dispersándose.

Consejo de guerra

Hoy martes se celebrará en el cuartel del regimiento de Melilla un Consejo de guerra contra el teniente de Cerinola Antonio Muñoz. Presidirá el Tribunal el general García Aldave, y defenderá al procesado el teniente coronel D. Segundo Rivas.

Nuevo edificio

Centa 12.—Se ha ordenado la inmediata demolición de las tiendas de la plaza de España para construir el gran edificio de la Delegación de Asuntos indígenas.
 Las obras darán comienzo en breve plazo, empleándose gran número de obreros, lo que aliviará la crisis del trabajo.

Llegada de generales

Procedentes de Centa llegaron los generales Montero y Queipo de Llano. Conferenciaron con el alto comisario.

Señora herida

A consecuencia del accidente ocurrido al vapor «Espérides»—refugiado en el puerto de Ceuta—, del que ya dimos cuenta, se halla herida, aunque por fortuna levemente, la señora Benetar, de conocida familia israelita.

Aeroplaneo a Larache

Sevilla 12.—Anoche llegó a esta capital don Felipe Maturana, capitán jefe de la escuadrilla aérea de Larache, que marchará el lunes para organizar la expedición aérea a Cabo Juby y Canarias.

Compondrán la expedición tres hidroaviones, el mando de comandante Franco, y tres biplanos, dos de los cuales tripularán los capitanes Peró y Esteve.
 La expedición seguirá la siguiente ruta: Casablanca, Mogador y Cabo Juby.

Los teatros

ZARZUELA

El jueves por la noche, y con el estreno de la opereta en tres actos «La noche azul», se verificará la presentación de la notabilísima compañía Zúffoli-Peña, que viene de recorrer en triunfo media España.
 Eugenia Zúffoli, la tiple de suave y sugestiva belleza, en el nuevo género que cultiva ha destacado una personalidad artística insospechada; domina con admirable donaire la inquietante travestida de la frivolidad, facultad que le ha permitido erigirse en verdadera reina de la ópera; ella, con Ramón Peña, caudillo de la comedia elegantemente natural, y director inimitable, han sabido agrupar un elenco notable, en el que figuran dos tipos

cantantes de los méritos de Emilia Iglesias y María Severini, la tiple cómica Enriqueta Serrano, la tiple de carácter Consuelo Esplugas, el barítono Manuel Murcia, el tenor José Goula, los actores Bóvalo Soriano y Cid, el tenor cómico Enrique Pascual, mas un plantel de bellísimas muchachas y un considerable número de excelentes actores.

Al frente de las huestes musicales figuran los reputados maestros Gómez y Balaguer. Al frente de la nave artística mencionada se halla con sus prestigios Arturo Serrano, que en este teatro de la Zarzuela logró antes éxitos resonantes, prenda segura de los que en esta nueva empresa le aguardan.

¿Quién debuta en Maravillas?

Casi nadie; el éxito más grande de América, la estrella española que en Barcelona, Valencia y Sevilla ha producido un verdadero alboroto: la gran «María Conesa» Véala. Debuta en la presente semana.
 Las «Esculturas femeninas», ese cuadro de mujeres bellas, de línea perfecta, que nos exhiben su cuerpo modelado por Fidias, sin duda alguna, han variado sus grupos escultóricos con un éxito mayor, si cabe, que el obtenido en su debut.
 Las lindísimas Sascha Morgowa también interpretan en esta semana baillables nuevos. Estas bellas rusas son el suceso teatral del día.

Ramper y Musidora hacen las delicias del público de Maravillas. Vea el programa de hoy y verá a Pepita Odena en sus nuevas creaciones.

NOTICIAS OFICIALES

Nuevas plantillas

Se dispone que los batallones de Infantería, regimientos de Caballería y grupos de Artillería, mencionados en el Real decreto de 6 del actual, adopten plantilla que se inserta.

El voluntariado de un año

Se dispone que el año del voluntariado a que se refiere el apartado 17 de la Real orden circular de 27 de Diciembre de 1919, deba contarse día por día, y en tal concepto, al cumplir el de su incorporación al Cuerpo, continuarán en filas tantos días como fuesen los que por enfermedad u otras causas, debidamente justificadas, hubiesen dejado de hacerlo, sin que les sean tampoco de abono los días que permanecieron arrestados en el calabozo de los cuarteles por faltas cometidas en el servicio.

Destinos en Canarias

En vista de la escasez de personal que en la actualidad existe en los Cuerpos de guarnición en Canarias, se dispone que por las autoridades militares se de el más exacto cumplimiento a lo dispuesto en la Orden de 9 de Junio de 1916.

DE PORTUGAL

Lisboa.—El Círculo Regional de la Juventud de Galicia celebró sesión solemne para conmemorar el décimoquinto aniversario de su fundación.
 Ocuparon la presidencia el ministro de España, Sr. Padilla; Alejo Carrera, presidente del Círculo; Francisco Mantero, presidente de la Cámara de Comercio Española.

Asistieron a esta solemnidad el primer secretario de la Legación, el vicescudel de España, los presidentes del Centro Español, Asociación Galática, Centro Escolar Democrático Español, Club Belga y otras personalidades y representantes de entidades portuguesas.
 El alcalde de Lisboa envió una comunicación adhiriéndose al acto.
 Habló Alejo Carrera, quien expuso la labor patriótica que realiza la Sociedad, y saludó a los invitados, dándole las gracias por su presencia.
 Hablaron después los delegados de las colectividades y terminó el acto con un discurso del Sr. Padilla, quien le manifestó que le complacía mucho asistir a actos como éste, en que se reaviva el sentimiento patriótico.
 Terminó ofreciéndose para apoyar todas las iniciativas de la colonia que tengan por fin su mayor unión y prestigio.
 Seguidamente se sirvió un champaña de honor a los invitados, entre los cuales se encontraba el maestro Lassalle.
 A continuación se celebró un baile.
 La fiesta resultó muy simpática, y en ella fueron vitoreados vitoreados la patria y el Rey.

TAURINAS

La boda de Fortuna

Como habíamos anunciado, ayer mañana se celebró en la iglesia de los Jerónimos el enlace matrimonial del popular matador de toros Diego Mazquiarán, con la bella señorita Ana Segovia.

El templo era insuficiente para contener a la numerosísima concurrencia que asistió al acto.

La ceremonia se celebró a todo lujo. Bendijo la unión el presbítero don David Marina; fueron padrinos doña Filomena Aparicio y su hermano (padrino a su vez de pila de la novia) D. Diego Aparicio, y firmaron el acta matrimonial como testigos D. Victoriano Santisteban—a quien pudiera llamarse «padrino taurino» del diestro—, D. Francisco Méndez, D. Crisanto Díaz, D. Gonzalo Gutiérrez de la Torre, D. Enrique Gárate, don José Mañagorri y D. J. Fernández.

La ceremonia coincidió con las misas que se celebraban en sufragio del alma del nunca bastante llorado D. José Canalejas y Méndez.

Y por esta coincidencia, en el templo apenas se podía dar un paso.

De un lado los señores marqueses de Añuecas, D. Buenaventura Muñoz, D. Diego Arias de Miranda, D. Vicente Cantos, D. Valentín Gayarr, D. José J. Herreros, D. Rafael Roca, D. Luis Palomo, D. José de Arpe y cien más cuyos nombres no recordamos, aparte de las damas de las familias y de la intimidad de ella que iban a rogar por el alma de Canalejas y de otro lado los invitados a la boda de «Fortuna»—, muchos de los cuales oyeron también misa en sufragio del gran estadista—, formaron tal abigarrada masa, que, como decimos antes, apenas se podía circular por el amplio templo.

El cronista—como diría un querido compañero mío—optó por orar en favor de Canalejas a concurrir al espléndido almuerzo con que fueron obsequiados en el Campo de Recreo los centenares de invitados a la boda del punzadoroso y valiente matador de toros.

Supimos que después de la fiesta mencionada la gentil pareja se despidió de aquellos para emprender una larga luna de miel.

A ese efecto salieron anoche para París, desde donde se dirigirán a Cherburgo, en cuyo puerto embarcarán para Nueva York con rumbo a Méjico, pues Fortuna, aprovechando el viaje de boda, parece que se propone aceptar un contrato que le ofrece la Empresa de la plaza mexicana de Chapultepec.

Muchas felicidades deseamos al nuevo matrimonio y a las respectivas familias con quienes nos unen lazos de verdadera amistad.

Corrida en Barcelona

Telegrafían de la ciudad Condal que anteaer se celebró en la plaza Monumental una corrida de novillos a la que asistió público para llenar todas las localidades de sol y una buena parte de las de sombra.

Don Antonio Cañero obtuvo un resonante triunfo. Bogotá mató superiormente a uno de sus novillos y fué ovacionado y certó lo oreja. En el otro toro mató mal y pinchó mucho. Oyó un aviso.

Fernández Prieto confirmó la buena impresión causada el día de su debut.

Martínez y Chaves

Los citados novilleros valencianos torearon ayer mano a mano en la ciudad del Turia una corrida de seis novillos de Sánchez Terrones. Martínez bien en los suyos. Chaves quedó regularmente en dos y muy bien en el que cerró plaza.
 Ambos salieron a hombros de sus admiradores.
 El ganado, deplorable en conjunto.

Fuera de España

Telegrafían de Lisboa que anteaer laboraron en aquella plaza los populares banderilleros Magritas, Bombita IV y Rafaelillo. Los tres oyeron muchos aplausos.

Un cablegrama de Méjico nos entera de la llegada a aquella capital, para tomar parte en las corridas de esta temporada, del espada José Roger, Valenciano I.
 Y no hay más cosas por hoy.
 J. el de las T

Ecos de Sociedad

Se ha celebrado en la iglesia del Buen Suceso, artísticamente adornada y profusamente iluminada el enlace de la bellísima señorita Enriqueta Amores y Renteros, hija de D. Enrique y doña Isabel, con nuestro querido amigo D. Julio Ortiz de Villajos.

Les apadrinaron la hermana del novio, Ana, y el padre de la novia.

Los desposó D. Mariano Morláns, rector del Real Patronato, y dijo la misa de velaciones el capellán D. Bartolomé Guerrero.

El Sr. D. Emilio Bernar y de Las Casas, hijo primogénito de los condes de Bernar, se halla gravemente enfermo, habiendo sufrido una operación quirúrgica.

El 15, festividad de San Eugenio y San Leopoldo, celebran sus días la duquesa de Santona.

Marquesa de Angulo.
 Condesa viuda de Villalonga.

Señoras de Azcárraga, Barroto (don Luis), Fernández Shaw, Fesser (don José), La Serna (don Gaspar), Medina Torgos (don José y viudas de Martínez del Campo y Orozco.

Señoras de Mesía y Stuart, Potestad y Silvela.

Señor Eijo, Obispo de Madrid-Alcalá Duques de Maqueda y viudo de Nájera. Marqueses de Anposta, Gerona, Lara, Marzales, San Miguel de Grox y Torrelaguna. Condes de Liar, Maza, Mendia y San Isidro.

Señores Bárcenas, Barross, Basa, Bejarano, Cano, Corinas, Combarain, Espinosa de lo, Montes, Fuentes Bustillo, García Durán, González Echenique, Ibarra, López Dóriga-Martínez de Diego, Matos, Mayans, O'Donnell, Ramírez de Arellano y Jiménez, Romeu, Río, Ruiz Rodríguez de la Escalera, Seidoni, Sanz Orozco, Solter, Tordesillas, Villanueva, Villardefrancos y Zavala.

Les deseamos felicidades.

Han sido elegidos académicos de la de Bellas Artes de San Fernando D. Cecilio Plá y D. Modesto López, en las vacantes por fallecimiento de D. Joaquín Sorolla y de D. Ricardo Velázquez.

Don José Madrid ha sido elegido en la de Medicina por defunción de D. Luis María Ortega Morcón.

MILLAN ASTRAY

El teniente coronel Sr. Millán Astray dió las gracias al Soberano por el pésame que le había dirigido recientemente con motivo del fallecimiento de su padre.

Entrega de una bandera española

Roma 12.—En nombre del jefe del Gobierno español, el embajador Sr. Reynoso, ha ofrecido hoy una bandera de España al Instituto italo español de Cristóbal Colón.

Reclamando justicia

Al llegar ayer tarde el jefe del Gobierno a la Presidencia le esperaba el teniente coronel del regimiento de Infantería de Vizcaya, número 51, Sr. Pérez Frau; el capitán ayudante del mismo, Sr. Dorrego Esperanto, y dos sargentos.
 Cuando el año pasado volvía el expresado regimiento de efectuar unas maniobras en Onteniente, y el tren en que viajaban las fuerzas fué alcanzado por otro, resultando 12 muertos y 161 heridos; de éstos, quedaron algunos inválidos, especialmente los sargentos que hoy estaban en la Presidencia, llamados Diego Turpin y Tomás Martín. El primero tiene 18 fracturas en ambas piernas, y el segundo igual lesión en la mano, pierna y costillas del lado izquierdo; en la mano hubo necesidad de injertarle la piel del pecho.
 Pretende el regimiento que estos que resultan inválidos ingresen en el correspondiente Cuerpo; pero el caso no está previsto en el reglamento a pesar de lo cual insisten ellos en su demanda, fundándose en que las lesiones se brevinieron en acto del servicio.
 Tales fueron las manifestaciones que hicie-

ron al general Primo de Rivera, aludiéndole el relato de lo que está haciendo la Compañía ferroviaria que son trámites dilatorios pretendiendo hacer transcurrir el plazo de la reclamación si no se avienen a aceptar las indemnizaciones que ella propone, que son 15.000 pesetas a los sargentos 6.000 a los soldados, lo cual rechaza el regimiento.
 El marqués de Estella recibió cariñosamente a la Comisión, conferenciando detenidamente con los jefes y prometiendo tomarse en el asunto el mayor interés, a cuyo fin les ha rogado que vuelvan mañana a su despacho, a las cuatro de la tarde.

BIBLIOTECAS Y MUSEOS

HORARIO PARA OTOÑO, INVIERNO Y PRIMAVERA

Servicios por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.

Escuela Industrial (San Mateo, 3), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media (los domingos de diez a doce).

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de ocho y media a catorce y media, y los domingos de once a trece.

Se encuentran abiertas todos los días laborables las bibliotecas siguientes:

Biblioteca de la Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a doce y de catorce a diez y siete y media.

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a doce.

Real Academia de la Historia (León, 21), de diez a diez y seis.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a diez y siete.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a catorce.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de catorce a veinte.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a catorce.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de doce a diez y ocho.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós; los domingos de diez a trece.

Los días 20, de nueve a diez y ocho, y los domingos de once a trece.

Espectáculos

CENTRO.—Compañía Enrique Borrás.—A las 10,30, El roble de la jarosa.

ESPAÑOL.—(Compañía Calvo Muñoz).—A las 6 y 10,15, Don Juan Tenorio.

ROMEA.—Cinematógrafo y varietés.

LARA.—A las 6, La pena de los viejos.—A las 10,30, La del molino.

COMICO.—A las 6,15, El bello Don Diego.—A las 10,15, La reina patosa.

REY ALFONSO.—A las 6,30 y 10,30, La hora de cada día.

PRICE.—Catedral de las variedades.—Dirección Sánchez Rexach.—Grandes atracciones.—Funciones a las seis y cuarto y diez y media.

APOLO.—A las 5 y 10, Doña Francisquita.

LATINA.—A las 6, Los perros de presa.—A las 10,15, Isidrión, o las cuarenta y nueve provincias y ¡Es mucho Madrid!

MARTIN.—A las 6,15, El ratón y Los celos de la Celes.—A las 10,30, La danza de Salomé.

INFANTA ISABEL.—A las 6, El filón.—A las 10,15, Alfonso XII, 13.

SERVICIOS DE LA

COMPañIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África. Regresos de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida. Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene estable en sus buques los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos de

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas, y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Dichos vapores tienen telegrafía sin hilos.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marítimas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que poseen esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de experimentación de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 18.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.507 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre en Italia «Trinizia». Por el Gobierno inglés «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Benfnei» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India» «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

CORREOS PREPARACION COMPETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora, y D. Martín de León
JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

PROVEEDOR FABRICANTE
GRAN PREMIO DE HONOR
EXPOSICION UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

M. El Rey D. Alfonso XIII
PRESA LA INFANTA ISABEL

VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECANICA IBARRESA
ESCOPELAS FINAS DE CAZA
Y TIRO DE PICHÓN

LIBAR
GUIPUZCOA - ESPAÑA

Azopardo y Cia
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

VENDEMOS Cabriolés y Torpedos, 15, H-P.

Arranque alumbrado eléctricos, nuevos para tísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal

VENDEMO

Cuatro camiones Krupp nuevos y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16, S. A. Forestal

Anciens Etablissements Biétreix, Lejlaive et Cie LEFLAIVE & CIE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: (A La Che éassière, SAINT ETIENNE)
(A L' B'ense-Borné, près d'ANZIN)
(A B'esse-Yutz, près de THIONVILLE)

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS--Type Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molenda-Hornos (para Cemento y para Yeso)
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Luzes de gases—MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaleassiere—Sevilla

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación y oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telegrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.
Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato.
Magnífico internado: Consultas y correspondencia al Director, D. TOMÁS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

ORIA Y GALINDEZ COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas. Planos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C., de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores

INFANTA ISABEL.....	de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA.....	de 7.500 id.
CADIZ.....	de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lopez, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Beach y Alsina.—En Valencia, Sra. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL

Salida en las Palmas, Tenesita, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 8.000 id.
BALMES.....	de 6.500 id.

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLLAPPELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Patente Internacional.

Es la composición más antioxidante que existe.—Esta usada por once Gobiernos y más de cincuenta Empresas marítimas y Casas navieras.

fabricantes de los barnices y composiciones pinturas preparadas "Lapolla".

PATENTE AL CORRE PARA FONDOS

BUQUES DE GUERRA, PATENTE NATIONAL, patente DAMBOLENE (para cascos) y botogatas BOGTTOP, y del sistema ALADDIN

Sua principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

En Cádiz, Sra. Viuda de López Ortiz, Gerente de la Compañía San Agustín